

## 友问必答

“友问必答”，为您解答问题，无论是法律，还是健康；无论是科普，还是教育；无论是饮食，还是政策，只要您有问题，我们就帮您找答案。

如果您有相关问题，欢迎来电(2921234)或通过邮箱(lcrb@lcrb.net)告诉我们，将有专业人士帮您答疑解惑。

### 问法律

## 自家门口放垃圾，行吗？

王珂气疯了，这都多少回了。本来楼道就狭窄，对门门口又堆了一堆垃圾，看样子已经好几天没扔了，发出刺鼻的气味。

王珂不记得自己帮对门扔过几次垃圾了，这回她实在不能忍了，鼓足勇气敲响了对门邻居家的门。

齐涛？门一打开，王珂愣住了。大龄未婚女青年王珂，在七大姑八大姨的各种催促下相亲几十次，但没有一个中意的，就在她决定再也不相亲的时候，遇到了相亲对象齐涛。

话说那天相遇，第一眼，王珂就沦陷了。

公子翩翩，举世无双；温文儒雅，如沐春风；回眸一笑，倾倒众生。好吧，这是王珂能想到的所有词儿了。

齐涛博士毕业后进了儿科当医生，在医院属于“稀有资源”。众星捧月的代价就是忙得连轴转，连歇口气都难，更别说相亲了。

愿不愿意另说，首先得有时间相亲啊。齐涛的第一个相亲对象是王珂，可他坐下几分钟接了个电话就退场了。齐涛觉得肯定没戏，后来一忙，也就把这事忘了。

眼下，恶臭蔓延。门里门外，四目相对，委实尴尬。

齐涛问：“你哪儿不舒服吗？”王珂看着那张英俊的脸，心一横，说：“你能不能把垃圾收拾一下，你闻闻这楼道里的味道，是想熏死谁吗？”

齐涛这才反应过来：“对不起啊，我总是忘。有时候来了急诊，着急出门，就啥都忘了。”

这话一出，王珂有点不好意思：“大夫这么忙吗？”

齐涛把门关上，提起垃圾，说：“你这是要去上班吗？走，一道走啊。”

王珂跟了过去，出电梯的时候，忍不住问出口：“上次相亲，你是因为急诊才走的？”

齐涛点点头：“是啊，好不容易相个亲，没有人命关天的事，我哪敢撤啊！”

扔掉垃圾，心想再不说可能就没机会了，齐涛顿了一下，问：“那个，你觉得我怎么样？上次匆忙，没来得及问你。”

王珂扑哧笑了：“既然匆忙，你又怎么了解我呢？”

齐涛努力半天，终于不好意思地出口：“我觉得勤快、爱扔垃圾的女孩一定是个好姑娘。”

### 微剧点评：

齐涛未及时扔垃圾，依照《中华人民共和国民法典》，王珂有权要求排除妨碍。

齐涛与王珂之间的权利义务关系属于《中华人民共和国民法典》中的“相邻关系”。“相邻关系”是指两个或两个以上相互毗邻的不动产所有人或使用人，在通风、采光、用水、排水、通行等方面，相互给予便利并接受限制而产生的权利义务关系。不动产权利人在为对方提供必要便利的同时，自己的权利也得以延伸。该制度设立的目的在于确保相邻的不动产权利人之间的和睦关系，解决相邻关系人因行使权利而发生的冲突，维持相邻不动产各方利益的平衡。

噪声、煤烟、震动、臭气、尘埃、放射性等不可量物质给相邻关系一方造成干扰性妨害或者损害，是相邻关系的常见情形。剧中的齐涛应该及时扔垃圾，以避免影响邻居，如果没能及时清理，使邻居的权利受损，邻居可以请求排除妨碍、赔偿损失。

### 剧场背景

《中华人民共和国民法典》

第二百八十八条 不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则，正确处理相邻关系。

第二百九十四条 不动产权利人不得违反国家规定弃置固体废物，排放大气污染物、水污染物、土壤污染物、噪声、光辐射、电磁辐射等有害物质。

(聊城市人民检察院 王克)



### 问教育

## 如何激发孩子的学习动力？



孩子的学习无疑是家长最关心、最头疼的事情。如何激发孩子的学习动力，让孩子爱上学习呢？

### 解决办法：

要善于发现孩子的优点，尊重孩子的个性差异。发现孩子感兴趣的学科和事物，要支持、鼓励、培养。

协助孩子确立学习目标，制订学习计划。如果孩子有进步，就要给予鼓励，帮助孩子从学习中获得成就感。

帮助孩子找到合适的学习方法，让孩子懂得能力比知识更重要。

学习要有目标、兴趣，目标越明确，兴趣越浓厚，动力也就越强劲。孩子把学习当成一种自觉、内在的需要，才能激发学习动力。

(聊城家庭成长服务师 梁国章)

### 问天象

## 为什么日食总发生在初一？

4月20日将发生一次罕见的日全食与日环食混合发生的日全环食天象。当日，在全环食带中部分地区的人们可以看到日全食，部分地区的人们可以看到日环食。为什么日食总发生在农历初一？

中科院紫金山天文台科普主管王科超解释，这是因为在农历初一，月球会运行到地球和太阳之间。也只有在这样的日子，地、月、日才有可能呈一条

直线排列，使月球挡住太阳，形成日食。

但并非每个农历初一都有日食。王科超介绍，地球围绕太阳公转的轨道“黄道”与月球围绕地球公转的轨道“白道”存在一个5度左右的小夹角。在农历初一，月球可能运行在黄道的上方或下方，此时太阳、月球和地球三者不能排成直线，月球的影子不能投射到地球上，便不会发生日食。

据新华社

### 问健康

## 沙尘天遇上花粉季 敏感人群外出要注意啥？

连日来，多地频繁受到沙尘天气困扰，除了造成出行不便，花粉季叠加沙尘天让易过敏人群更加难熬。沙尘天必须外出怎么办？多位专家对敏感人群要留意的事项进行了解答。

沈阳市第七人民医院皮肤科主任中医师梁秀宇提示，如果面部皮肤出现瘙痒、灼热、干痛等情况，忌用热水烫洗、蒸面、蒸桑拿等，要停用刺激性强的护肤品，尽量用温和、保湿、不含防腐剂或香料的护肤品来缓解皮肤症状。此外，若风沙进入眼睛，切忌用手揉搓，应尽快用流动的清水冲洗或滴眼药水，如仍有不适要及时就医。

沙尘中悬浮着大量颗粒物，这些细

微粉尘过多、过密，易被吸入呼吸道深处，侵害呼吸系统。“躲避沙尘，保护眼睛和呼吸道是沙尘天气个人防护基本原则。”沈阳市疾病预防控制中心应急管理师寇瀚文说，老年人、儿童、孕妇、患有呼吸系统疾病及心血管疾病的人群是敏感人群，沙尘天气时，敏感人群应尽量避免外出，如发生慢性咳嗽伴咳痰或气短、发作性喘憋及胸痛均需尽快就医。

寇瀚文介绍，沙尘天气时空气干燥，易出现唇裂及鼻子、咽喉干痒等情况，应多喝水、多吃富含维生素的蔬果，保持呼吸道通畅以及湿润，缓解咽喉的不适症状。

据新华社

### 公益广告

# 多读书 读好书

读书成就梦想 知识改变命运

